Ein neuer Zugang zur Eulerschen Zabhl e:

Aufgabe:
Auf welchen Betrag wichst ein Anfangskapital Ko bei einem Jahreszinssatz von p%, wenn

der Zins jeweils nach % Jahr gut geschrieben wird?

In jedem Zeitintervall wird das Kapital mit dem Faktor (1 + lOp

K,=[1+-L
" ( IOOnJ

Wihlen wir speziell Ko =1 und p = 100% dann gilt K, = (1 + l)

] multipliziert.
n

n
n Kn

1 2 Zinsperiode Jahr

12 2.61 Zinsperiode Monat
360 2.714 Zinsperiode Tag
36024 2.718130625 Zinsperiode Stunde
36012460 2.718261810 Zinsperiode Minute
360[24[60[60 2.718281828... Zinsperiode Sekunde

Mit kiirzeren Verzinsungsperioden wichst zwar das Endvermdgen, es strebt aber gegen einen
bestimmten Grenzwert. Bei dieser sogenannten stetigen oder kontinuierlichen Verzinsung
findet die Verzinsung laufend statt. Aus 1 Fr. werden unter diesen Annahmen bei stetiger
Verzinsung e Fr.

Allgemein:
Wird ein Kapital von 1 Fr. zu einem Zinssatz p”~ stetig verzinst, so wichst das Kapital bei

I

n Zinsperioden auf K, = (1 + ) P

00 j . Es kann gezeigt werden, dass sich das Endvermégen
n

r
dem Grenzwert e1oo nihert.
Damit stellt sich die Frage, welcher Zusammenhang zwischen " i i »
X . . S < . eitpunkt linear exp. Differenz
dem Zinssatz p bei linearer und dem Zinssatz p” bei stetiger 0 1000 100000 0.0

. 1 1005 1004.87 -0.13
Verzinsung besteht. 2 1010 100976 024
Wenn die beiden Kapitalien am Ende des Jahres iiberein- 3 1015 101467 033

. 4 1020 1019.61 -0.39
stimmen sollen, dann muss gelten: 5 1025 102458  -0.42

p_’ , . 6 1030 1029.56 0.44
1+ew0=1+"E oder nach p” aufgelost: 7 1035 103457 043
p, p 8 1040 1039.61 0.39
—_— ln_ 9 1045 104467 033
100 100 ) . . . . 10 1050 1049.76 -0.24
Die Tabelle zeigt die geringen Unterschiede zwischen linearer 11 1055 105487 013
und stetiger Verzinsung fiir ein Anfangskapital von 1000 Fr. in skl
Monatsschritten. Einer linearen Verzinsung von 6% entspricht Totale Differenz 347

damit einer stetigen Verzinsung von p” = 5.8%
Die monatlichen Werte bei stetiger Verzinsung ergeben sich zu

K@) = eé'ln(l-%) ~ @t0.00487..
Bei der linearen Verzinsung nimmt das Kapital monatlich um 5 Fr. zu.
Bei der stetigen Verzinsung wichst das Kapital um den Faktor

1
e1z!"(106) ~ g0.00487. ~ 100487
Die stetige Verzinsung wird vor allem bei Modellen in der Finanzmathematik verwendet.
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